

# «Мы отвечали за каждое слово!»

Рассказ о ветеране нашей профессии



#Профессия

#Соль земли

#Социум

Автор: Сергей Бурлаку № 2 / 985



13 января журналисты отмечают профессиональный праздник – День российской печати. Герой этой заметки – ветеран журналистики, газетчик, настоящий зубр профессии Валентин Алексеевич ПАНОВ. На днях он отметил юбилей, ему исполнилось 80. Корреспонденты «НKK» побывали в гостях у коллеги в поселке Березовка – здесь Валентин Алексеевич много лет работал редактором районной газеты.

## Гонял плоты по Ангаре

Восемьдесят? Не может быть. Бодрый, крепкий мужчина встречает нас у себя дома. Живой ум, ясный взгляд, твердая память. Он из того нестигаемого послевоенного поколения, представители которого вынесли на своих плечах голод и нужду, потеряли на фронте отцов и братьев, но упорно учились, много работали. Эти дети войны приезжали в перешитых гимнастерках из глухих сел в города и без блата, своим трудом и талантом, многого добивались в жизни, становились руководителями производства, профессорами, генералами, писателями.

Валентин Панов родился в 1938 году в Кежемском районе в крестьянской семье. Жили в деревне Сизая, что на реке Кова, притоке Ангары. На ее берегах стояло еще несколько небольших деревень. Работали леспромхозы.

– Отец ушел на фронт в августе 41-го, мать осталась с пятью детьми на руках. Старшей сестре было 14, а самому маленькому – 4 месяца, – вспоминает Валентин Алексеевич. – До сих пор не пойму, как она, работая в колхозе, умудрялась нас одевать-обувать? Денег не было совсем! Отец погиб в 44-м. Пенсию за него назначили 72 рубля. Но мы их не видели. Одновременно с почтальоном, который приносил деньги, приходил фининспектор, который тут же их все забирал в счет уплаты налогов. А еще нужно было добровольно-принудительно покупать облигации госзайма. Сдавать сельхозпродукцию, если удержишь хозяйство. Одевались в домотканое, из конопли.

Уже в восемь лет он начал работать в колхозе:

– Лошаденки были слабые, поэтому в конную жатку запрягали сразу трех. Я сидел верхом на передней – направлял. С утра до ночи, бывало, так и проездишь – сенокос, жатва...

Среднюю школу Валентин окончил в Кежме. В девятом классе, видя старания мальчика, его устроили лаборантом в кабинет физики. Платили аж 150 рублей. Летом и осенью продолжал трудиться – в колхозе, в леспромхозе на сплаве, гонял плоты по Ангаре.

– Сразу после школы призвали в армию, мне шел уже 19-й год, мы все тогда были переростками, все жертвовали учебой ради работы.

Три года Валентин служил в Германии в танковых войсках, был замкомвзвода. После армии вернулся в Кежму, некоторое время работал в райкоме комсомола – инструктором, вторым секретарем.

– Но чувствовал – не мое это, – признается Валентин Алексеевич. – Почти случайно попал в районную газету «Советское Приангарье», там мой однокашник Иван Карнаухов был ответственным секретарем. И газета стала делом всей моей жизни.

## К газете прислушивались

К тому времени он уже был женат, родилась дочь. А в 1970 году стал редактором. Окончил заочно Иркутский университет по специальности «журналистика».

– Работы было много. Из командировок не вылезали, – рассказывает юбиляр. – Поднимали самые горячие темы, много писали о людях труда. В районе началась

большая стройка – ГЭС. И мы открыли корпункт в Кординске. Там работал наш собкор, он практически ежедневно отправлял самолетом в Кежму свои материалы со стройки. Интернета не было, зато малая авиация работала как часы.

Осенью 1983-го руководство краевого управления печати перевело Панова в Березовский район, который только что образовался. Там создавалась газета «Ленинские заветы». Панов стал первым ее редактором. Эта газета – целый пласт его жизни. Богатый событиями, радостями и огорчениями, встречами с интересными людьми. Он помнит «лихие 90-е», времена бартера, когда редакция месяцами не получала зарплату. Редактору приходилось не только руководить выпуском газеты, но и быть коммерсантом, меняя одни товары на другие, чтобы сотрудники не голодали.

– За что вы любили свою работу? – спрашиваю у коллеги. – О чем жалеете, что не нравится в нынешней журналистике?

– Приятно было видеть, что районная газета в жизни людей что-то значит, – отвечает Панов. – К ней прислушивались. Была обратная связь с читателями. Газета действительно помогала решать проблемы, вскрывать недостатки. И мы чувствовали огромную ответственность за каждое свое слово – ведь это районка, здесь журналист живет рядом со своими героями. Попробуй соврать – как потом людям в глаза смотреть? А жалею я о том, что сейчас трудовой человек практически ушел со страниц газет, его редко показывают по телевизору. Там нынче другие герои – маргиналы, бездельники, которые не вылезают из дурацких ток-шоу. Телевидение отупляет людей! Разве это журналистика? Обидно, что некоторые молодые коллеги не дорожат словом, позволяют себе публиковать непроверенные факты, плохо знают жизнь и не хотят учиться профессии...

Когда я готовил этот материал, нашел в Интернете воспоминания коллег, бывших подчиненных редактора Панова. Все они отзываются о нем с большой теплотой, говорят как о мудром и справедливом руководителе, который всей душой болел за газету и горой стоял за родной коллектив. Сам хлебнув лиха в молодости, заботился о сотрудниках. Выбивал им квартиры, защищал перед вышестоящим начальством, учил журналистскому мастерству.

У Валентина Алексеевича две взрослые дочери, внуки и правнуки. К сожалению, любимую свою жену схоронил пять лет назад. Но друзья и бывшие коллеги о нем не забывают. К своему юбилею он получил много поздравлений из всех уголков края, где живут и работают его ученики.

Мы тоже поздравляем заслуженного ветерана краевой журналистики – и с юбилеем, и с Днем печати. Здоровья вам, коллега! И добрых людей рядом.